



# 从东海之滨到天山南麓

浙江援疆 倾情援疆 勇立潮头

新年伊始,嘉禾大地万象更新,新疆阿克苏地区沙雅县也是一派喜庆祥和。从东海之滨到天山南麓,不远万里来此耕耘的嘉兴市第十批援疆干部人才,已在此奋进了1000多个日日夜夜。

山有所呼,海有所应。三年来,嘉兴市援疆指挥部谋划实施一批打基础、惠民生、利长远的援疆项目,产业援疆援出发展内生动力、教育援疆为天山脚下培桃李、医疗援疆用医者的仁心仁术全力救治当地民众、文化润疆不断拉近两地群众距离……一批极具嘉兴辨识度的援疆品牌,交出了对口援疆工作的高分答卷。

## 聚焦民生福祉 狠抓援疆项目建设

项目建设是援疆工作的主责主业。三年来,嘉兴援疆始终秉持“谋划好、建设好、使用好”工作理念,从解决受援地“急难愁盼”的关键事入手,谋划实施项目80个,投入援疆资金4.5亿元。其中,民生类项目61个,投入资金占比达91.7%。同时,围绕受援地教育、医疗、乡村振兴等领域,先后建成安居富民工程、幸福幼儿园、沙雅二中、沙雅镇卫生院、县疾控中心实验楼等17个重大民生项目,建筑面积达17.3万平方米。

沙雅县托依堡勒迪镇排孜瓦提村里,10年前还是一大片危旧房。如今,随着安居富民工程的持续推进,一栋栋

新房拔地而起,越来越多的村民圆了安居梦。

疫情就是大考。嘉兴援疆共计投入6360万元用于沙雅县医疗卫生事业;其中,新建的沙雅疾控中心实验室大楼成为阿克苏地区检验能力最强的县级疾控中心。

在推进管理体制从“交钥匙”向“交支票不交责任”的转变下,嘉兴援疆不断深化探索,形成“122”援疆项目管理模式,实现项目推进授受双方责任落实,确保建设规范有序地展开。在阿克苏地区援疆项目建设年度考核中,沙雅县每每位居前列。

## 坚持引育并举 高质量推进产业援疆

“我们注重找准受援地产业定位,拓宽疆果东送渠道,线上线下齐头并进,打造新疆农产品从田间到舌尖的市场援疆高速路,将消费帮扶作为促进低收入群众增收和巩固脱贫攻坚成果的重要举措。”嘉兴市援疆指挥部负责人说。

为进一步推动“疆果东送”,嘉兴援疆指挥部创新发起“人间至味是新疆”公共品牌,指导嘉兴疆南成立省级跨区域联营公司。目前,在嘉兴、湖州等地市设立直营门店及提货点80家、建成冷库及仓储2万余平方米。疆南牵头打造浙阿云交易信息发布平台,形成线上线下销售网络181个、系列特优单品75个。在品牌效应加持下,仅2022年嘉兴“十城百店”工程累计销售新疆农副产品16万吨,销售额超17亿元,领跑全省各地市,有力推动浙江产业援疆“十城百店”的迭代升级,极大地带动沙雅及阿克苏地区农户的非产增收。

紧盯产业兴旺,助力乡村振兴。在沙雅红旗镇、托依堡勒迪等乡镇,建成9座标准化养殖场,圈舍面积达6万余平方米,牛羊存栏分别达20000头和50000只以上,以“农户+合作社”模式规模化标准化推动沙雅县养殖产业转型升级。

“盯牢‘万亩亿元’工程不放松,通过打造‘链主型’农业龙头企业示范引领,锻造绿色生态效益农业发展优势,带动当地农民增收致富。”三年来,嘉兴援疆招引十余家棉纺、农机制造、节水设备、农产品深加工等关联企业来沙投资兴业。

坚持引育并举,全力扶优扶强援疆企业。嘉兴援疆不断调整优化扶持政策,助力沙雅钵施然智能农机公司建立博士后科研工作站、发展现代智慧农业。如今,钵施然采棉机成为嘉兴产业援疆引育并举的又一精彩注脚。



“人间至味是新疆”专卖店

## 深化组团帮扶 智力援助再谱新篇

坚持把当地基层干部培养作为一项工程来抓。嘉兴援疆以完善基层治理为目标,着力培养一支能做事、善做事的基层干部队伍。2020年以来,先后选派受援地6批次、70余名基层干部到嘉兴各县市区部门挂职,学习东部沿海地区的先进经验和发展理念。

坚持教育优先发展的战略不动摇。嘉兴援疆不断丰富“组团式”教育援疆模式,倾力援教幸福幼儿园、幸福小学。“一园一校”从2020年9月开始办学,目前已成为沙雅县标杆性、示范性学校。在沙雅县小学语文教英优质

课、课改课比赛中,幸福小学包揽“桂冠”,还帮助沙雅33位青年教师登上阿克苏地区的舞台。此外,“我是国语小先生”浸润式国语教学、“青禾之声”童声颂、小手牵大手“同读一本书”……一系列特色项目、特色活动在沙雅校园里同步推开。

为打造一支带不走的教师队伍,嘉兴援疆建立学前教育“跨省教联体”,坚持“远程教学+实地指导”,推进“互联网+教育”组团式援疆“智慧教研”,创新四习一体;推出“4+X”师训新模式、“一题四翼”校本研训模式,形成“青禾之约”“青蓝说课”“青苗课堂”“611工作法”等特色做法;实施领雁工程,组织沙雅140多名教师、书记、校长前往嘉兴参加实训……三年来,68名援疆教师结对280名徒弟,听课评课近5000节,开设公开课示范课近800节,88位徒弟成长为县级以上骨干教师,116人次(次)学生在(州、市)以上比赛中获奖。

医者仁心,暖心惠民。在医疗援疆领域,嘉兴援疆创新探索双体系五示范医疗援疆新模式,广泛开展公益医疗活动、医疗专家技术攻关、医疗人才“传帮带”等活动。推动医疗活动项目化,谋

划实施“百场义诊宣讲下基层”“千名老人复光明”“万名幼儿心肺健康行”的“百千万”暖心惠民三大项目。其中,百场义诊活动共接诊37680余人次,完成手术1827台,参与抢救危重症患者768人;完成沙雅112所幼儿园11896名幼儿进行先天性心脏病免费筛查,对阳性患儿进行及时救治,减免诊疗费250余万元。2022年8月,该项目被浙江省援疆指挥部在阿克苏地区和兵团第一师全面推广;援疆医生闭环式服务,援疆资金全过程保障,为沙雅县1000余名白内障患者送去光明。

在技术攻关助推受援地医疗技术水平不断提升的同时,攻关推广骨科微创手术、无创呼吸机应用、心脏冠脉介入手术等34项新技术、新项目,“秀水医派”中医工作室、“兴雅超声班”等传帮带工作室相继成立,援疆医生师徒结对35人。在医疗专家的悉心帮扶下,沙雅先后获批自治区科技项目1项,地区级科技项目4项,完成自治区I类继续教育医学教育项目31次,自治区II类继续教育医学教育项目57次。



傅静之

## 推进文化浸润

# 嘉沙连心共未来

巍巍天山,舒长空,是文化润疆入心的精神家园。“听西北风,常把他夸,有个地方叫沙雅……”这首由嘉兴文化馆青年声乐干部金峥演唱的《画上沙雅》,成为嘉兴援疆文化精品创作的缩影。

嘉兴援疆以促进文旅融合为抓手,加强基层文化阵地建设、基础设施提升、文体活动开展、旅游品牌推广,全面推进文化润疆工程。提升改造县图书馆等文化阵地8个,组织开展“百万图书

进基层”活动;精品活动为文化润疆侧重点,开展“百名专家学者嘉沙行”活动,邀请话剧《初心》、歌剧《红船》赴阿巡演,策划“云游纪念馆·党史云课堂”等活动。嘉沙两地2万余名青少年参与夏令营、书信手拉手、认领微心愿等百校十万石榴籽融情工程活动。

由嘉兴援疆指挥部、沙雅县文旅局倾力打造“热娜局长说沙雅”视频号,全方位、多角度介绍沙雅的美景美食、民俗风情、特色旅游资源等,粉丝量超过400万、播放量超2.2亿次,众多手机一

族通过“小窗口”爱上沙雅,同时也大幅推动了当地旅游产业的健康发展。



嘉沙文化走亲,传承非遗之美

## 强化使命担当 锤炼援疆红船铁军

巍巍天山,锻造为国忠诚;小小红船,承载家国情怀。全体嘉兴援疆干部人才肩负使命、不忘嘱托,在天山南麓的沙雅开展了一轮又一轮对口支援。

三年来,嘉兴援疆干部人才大力弘扬“忠诚报国、团结实干、倾情援疆、勇立潮头”新时代浙江援疆精神,争做“三讲三有”援疆干部人才,坚持高站位,不断增强“两个维护”的思想自觉、政治自

觉和行动自觉,充分展示援疆红船铁军的良好形象。

在招商引资中,他们奔赴10多个省市,为沙雅引进重大项目;援疆项目沙雅二中实现6个月建成交付使用,创造边陲“嘉兴速度”;推进民族团结的系列活动中,他们与百余户少数民族群众结成“亲戚”,互帮互助解难题。他们凭借“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,

走遍沙雅的乡镇、学校、医院,走遍所有的援疆项目,在沙雅续写着更多“春天的故事”……

征程与梦想同行。援疆干部人才勇担“两个先行”“两个率先”,扎根边疆,用汗水和热血浇灌着沙漠绿洲,携手沙雅群众,共创共建共享美好明天,为奋力谱写“重要窗口”书写嘉兴新篇章。



2021年沙雅县旅游基础设施建设项目——雁鸣湖公园



浙阿基础教育大教研联盟教学活动